



## 全国两会特别报道

京琼连线议国是 // 话题 / 加快建设现代化产业体系

近日，在海南中海石油码头有限公司码头，货船正在进行补给作业。目前有34家石油相关企业委托码头提供后勤支持服务。  
本报记者 武威 摄



■ 本报特派记者 黎鹏

今年的政府工作报告提到，大力发展战略经济，提升常态化监管水平，支持平台经济发展。近日，中国数实融合50人论坛副秘书长胡麒牧在接受海南日报记者时表示，海南要在全国数字经济发展的大局中找准自身定位，充分发挥区位、制度等优势，坚持走国际化、高端化、创新型道路，打造具有海南特色的数字经济发展模式。

根据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展报告(2022年)》，2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元，占GDP比重达到39.8%。“数字经济与实体经济之间的深度融合，是未来数字经济发展的突出特征，在这个过程中可以帮助传统产业降低运行成本，提升生产效率。同时还可以在全社会范围内优化资源配置，为经济增长带来新动能。”胡麒牧说。

当前，全国不少省份都在争相发展数字经济，在这样的大背景下，海南如何抢抓数字经济发展机遇，进一步扩展数字经济规模？对此，胡麒牧认为，海南要紧紧围绕建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港这一目标，充分发挥自身优势，在国际化、高端化、创新型发展上下功夫，走出一条独具特色的数字经济发展道路。

“对外开放是海南自贸港最鲜明的特征，海南要主动‘走出去’，精准对接国际市场数字产业，进一步优化配置资源要素，在推动数据安全有序流动、数字产业配套设施和制度建设等方面取得新突破，更好实现产业数字化、数字产业化的目标。”胡麒牧说，通过“走出去”，海南能够吸引更多的资金、要素、人才往自身集聚，比如引进更多在数字经济方面的领军人才或是数字经济细分领域的优质科研人才，为数字经济发展提供更加有力的支撑。

“如果传统产业占经济结构比重太多，在发展数字经济时就会面临置换成本太高等问题。而海南的现代服务业在经济结构中占比较高，这是发展数字经济的一个突出优势。”在胡麒牧看来，海南要高起点谋划数字经济，高标准建设基础设施，坚持高端化发展的思路去打造数字产业集群，更好地实现数字经济和实体经济的深度融合。

同时，胡麒牧还认为，海南要坚持走创新型发展的道路，加强制度创新，充分发挥在一些领域先行先试的政策优势，争取在完善数字经济发展的配套体制机制、加快构建与国际接轨的数字经济制度体系等方面取得新突破，努力开辟数字经济新赛道。

“比如，数据要素在未来经济增长中发挥的作用将会越来越大，海南可以积极探索打造具有影响力的数据交易市场，通过充分发挥数据要素作用，助力经济高质量发展。”胡麒牧说。

此外，胡麒牧还建议，海南要积极培育一批本地数字原生企业，增强数字经济服务实体经济的能力，使数字经济在未来发展中占据价值链的高端，创造更多的附加值，甚至能够让海南在全国范围内服务好传统产业的转型升级。

(本报北京3月8日电)

## 打造具有海南特色的数字经济发展模式

中国数实融合50人论坛副秘书长胡麒牧：

## 深耕产业赛道 跑出海南竞争力

■ 本报特派记者 黎鹏 袁宇 傅人意

## 提质增效 培育发展动能

数据显示，最近五年海南经济转型高质量发展取得显著成效，经济结构不断优化，非房地产投资占比五年提高18.2个百分点，其中产业投资年均增长12.4%——

数字经济、石化新材料产业产值均超千亿元；生物医药“医疗+医药+器械”产业架构初现雏形；“核风光气”清洁能源新增装机380万千瓦；四大主导产业占全省GDP比重由53%提升至70%……

“科技创新是‘关键变量’，也是高质量发展的‘最大增量’。”住琼全国政协委员、海南省副省长、农工党海南省委会主委、省科技厅厅长谢京表示，海南将进一步强化顶层设计，实施海南自贸港国际科技合作创新发展三年行动，从“国家所需”角度开展开放创新制度设计，出台海南自贸港国际科技合作创新发展三年行动方案，统筹全省各种优势，指导新时期海南自贸港国际科技合作发展，依靠科技创新不断开辟发展新赛道、塑造新优势。

四大主导产业生机蓬勃，对经济增长的贡献率已接近八成。如何为高质量发展积蓄后劲？

“海南要瞄准四个方向推动热带特色高效农业提质增效。”全国人大代表，

海南省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长何琼妹表示，一是向海发展，做大做强养殖平台、养殖工船等深远海养殖业。二是用好南繁硅谷的宝贵资源，做大“种源+种业+市场”南繁产业特别是水产种苗业，推动南繁从事业变产业。三是用足自贸港政策优势和西部陆海新通道交通优势，大力发展粮油、畜禽、食品加工业，拓宽国际农产品供应链。四是加快发展休闲渔业、共享农庄等新业态，为国际旅游消费中心建设作出新贡献。

全国人大代表、海口市委副书记、市长丁晖表示，海口将锚定四大主导产业发展方向，优化旅游产品供给，培育打造旗舰型旅游项目，加快高品质特色文化商业街区建设，丰富文旅消费新业态；壮大高新技术产业，做大做强海口药谷，推动新能源汽车等产业跨越式发展，加速传统制造业智能化改造和数字化转型；集聚发展现代服务业，对接引进境外专业服务机构，积极推进知识产权证券化，培育国际设计港等平台载体。

同时，培育壮大江东现代服务业示范区等园区平台，打造生物医药、数字经济等千亿级产业集群，为海南加快打造现代产业体系积极贡献力量。

## 投资

非房地产投资占比五年  
提高18.2个百分点

其中产业投资年均  
增长12.4%

## 产业

数字经济、石化新材料产业产值均超千亿元  
生物医药“医疗+医药+器械”产业架构初现雏形  
“核风光气”清洁能源新增装机380万千瓦  
四大主导产业占全省GDP比重由53%提升至70%

制图 张帆

## 开拓创新 提升产业竞争力

今年的政府工作报告明确，扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度。对此，住琼全国政协委员、省人大常委会副主任、九三学社海南省委主委、海南师范大学校长过建春认为，在海南自贸港建设过程中，要加大力度探索专业服务业新模式，为海南在工业、金融、物流、科技创新、人才发展等方面与国际接轨提供优质保障。

过建春建议，要把制度集成创新摆在突出位置，对标国际高水平经贸规则，加快构建与国际接轨的专业服务业发展制度体系，为打造高水平的专业服务业生态打下坚实基础；推动专业服务业提档升级，鼓励专业服务业机构“走出去”，从提供单一服务向提供综合服务、全生命周期服务转变，不断提升专业服务质量；要围绕海南自贸港重点产业，规划建设综合性、特色型专业服务集聚区，为专业服务业健康发展营造良好环境。

一流的营商环境，能够让企业发展跑出“加速度”。谢京表示，下一步将大力推进科研领域放管服改革，继续推动

科技领域营商环境建设；推动重点科技园区建设，促进高新技术产业向重点园区聚集；深入实施上市公司培育“尖峰岭”行动、高新技术企业“精英行动”、专精特新中小企业“雏鹰行动”和“小升规”企业成长行动，扩大科技企业规模，提升科技创新水平；加快“1+2+5”等高能级科技创新平台建设，推进产业创新服务综合体、中试研究基地、检验检测等公共技术服务平台建设。

如何提升四大主导产业竞争力？海南积极探索发展路径，加快构建开放型生态型创新型产业体系。

“海南要发挥南繁育种、热带资源、自贸港政策等独特优势，打造全国种业科技创新的策源地、热带新奇特优农产品的主产区。”何琼妹表示，海南将高标准建设南繁硅谷，用中国种子保障中国粮食安全；加快建设国家热带农业科学中心，全面提升农业机械化水平；大力推进农业社会化服务体系建设，健全小农户利益联结机制；培育农业全产业链，贯通产加销、融合农文旅，打造乡村富民产业链；做大做强以“海南鲜品”为引领的品牌矩阵，全面提升农业的质量、效益和竞争力。

(本报北京3月8日电)

